



### 时政要闻

## “盛世回归·圆明园兽首特展” 在荆州博物馆开展 将持续至4月9日

#### 关注首届楚文化节

本报讯(记者伍丹)在广大市民游客的翘首期盼之下,3月14日上午,首届楚文化节——“盛世回归·圆明园兽首特展”在荆州博物馆举行开展仪式。市委常委、宣传部部长刘辉萍宣布展览开展。

本次展览由荆州博物馆与保利艺术博物馆、北京市海淀区圆明园管理处联合举办,是首届楚文化节的重要组成部分。此次主要展出牛首、虎首、猴首、猪首的原件以及马首复制件。这五尊国宝集中在荆州博物馆临时展厅第一、二展厅,分别放置在5个独立展示柜中陈列,观众可以近距离与兽首面对面,品味其精美的雕铸技艺。同时,展厅内还配合图文介绍,通过展示清代圆明园

兽首的匠造、流散、归国历程等,为观众展现中华民族历经的苦难、抗争、探索及伟大复兴。

自去年起,荆州博物馆就开始了手谋划此次展览。今年初荆州博物馆再次与保利艺术博物馆进行对接洽谈,并顺利签订文物借展协议。本次展览是一次文化的交流与碰撞,荆州博物馆希望通过此次展览,吸引各地游客相约荆州,共襄盛举,推动楚文化走向世界,让更多人了解荆州、爱上荆州。

据悉,本次展览将持续至4月9日,开展期间,荆州博物馆周一不闭馆。特展票价为20元/人,市民游客可在支付宝搜索“荆州博物馆兽首特展”进入小程序,选择游玩日期和购票张数,完成购票。展览还对老人、小孩、军人、学生推出优惠政策。

## 奋力打造关工委工作新品牌 我市在全省关工委电视电话会议上作交流发言

本报讯(见习记者周安一)3月14日上午,全省关工委工作电视电话会议召开,认真落实全国关工委工作会议要求与省委决策部署,总结2022年工作,部署2023年任务。市人大常委会副主任、市关工委主任刘勇在主会场作交流发言。

近年来,市关工委扎实推进关心下一代教育基地创建,因地制宜,持续发力,着力打造有影响力、有示范带动作用

的教育基地;积极探索“助力产业育人、助推乡村振兴”“五老”关爱行动,助力农村青年成长成才,各项工作取得新进展,迈出新步伐。

下一步,市关工委将认真学习宣传贯彻党的二十大精神,进一步在“五老”工作室建设、“五老”助力美好环境与幸福生活共同缔造活动等方面作出新努力,再创新品牌,奋力推进关心下一代工作高质量发展。

## 市领导督导食品安全“两个责任”落实工作时强调 严把食品安全关口 守护师生舌尖安全

本报讯(通讯员邓刚)3月13日下午,副市长严红到荆州中学,督导调研食品安全“两个责任”落实工作。

在荆州中学,严红听取学校负责人关于学校食品安全工作的汇报,查看学校食堂管理制度、食品原材料采购台账、学校陪餐日志,并对食堂、操作间、储藏间等地进行实地检查。

严红指出,校园食品安全事关广大师生身体健康和生命安全,责任重大。要提高思想认识,全面贯彻“四个最严”要求,将食品安全工作做细、做实、做好。要认真落实校长陪餐制度,提高学

校餐食质量;要把好食材采购关,确保学生吃得营养、吃得健康;要加强食品安全教育,做好食品安全知识宣传,大力提升师生食品安全风险防范意识;要健全学校食品安全风险防控体系,定期组织应急演练,确保事故发生后早报告、早处置。

严红强调,荆州中学要切实履行主体责任,严格落实日管控、周排查、月调度工作制度,充分利用“互联网+明厨亮灶”智慧监管平台进行食品安全自查,从严把好采购关、加工关、人员关、监管关、责任关。

## 我市2023年春季科技赶集暨科普下乡活动举行

本报讯(记者赵叶秋 通讯员罗璇)3月14日,由市科协主办的荆州市2023年春季科技赶集暨科普下乡活动在江陵县马家寨乡杨湖村举行。市政协副主席陈斌宣布活动开始。

活动现场设立宣传展位,来自市政协科协科技界、市农业农村局、省新华书店荆州分公司、市二医、长江大学动物科学院的专家、医护人员和志愿者,把文化服务、科普宣传、农技知识、健康检查等

送进乡村,形式多样的宣传、服务受到群众热烈欢迎。活动现场为8名荆州市科协服务乡村振兴产业顾问颁发聘书,并为杨湖村捐赠春耕物资和科普读物。

活动旨在深入学习宣传贯彻党的二十大精神,在广大农村普及科学知识、弘扬科学精神,推广实用技术,促进大众健康,营造爱科学、学科学、用科学浓厚氛围,服务助力乡村振兴,提升全民科学素质。

## 省邮政管理局检查组来我市 检查寄递安全工作

本报讯 近日,省邮政管理局检查组来到荆州,检查寄递安全工作。

检查组先后来到荆州韵达分拨中心、中通分拨中心、圆通分拨中心等企业网点,现场听取企业安全生产情况汇报。同时,通过实地检查、查阅台账等方式,检查各企业邮件快件安检、处理场地传送带堵塞、消防安全等情况。

检查组强调,快递企业要压实主体责任,强化落实寄递安全“三项制度”,从严判断寄递物品安全属性,加大物品安检力度,张贴验视和安检标记,严防

涉枪涉爆、危险化学品等禁寄物品非法流入寄递渠道。要深入开展安全隐患自查自纠,严防火灾、车辆安全、机械伤害等事故发生。此外,各分拨中心要强化对下属网点的管理,定期开展检查,督促网点自查自纠,确保底数清、情况明、措施实、效果好。

市邮政管理局相关负责人表示,将迅速落实检查组要求,督促整改安全隐患,严密防控寄递环节安全风险,保障寄递渠道安全畅通。

(李强 汪安琪 刘石山)

## 构建应急救援地空一体化格局 荆州经开区一地入选应急救援航空体系保障点

本报讯(驻荆州经开区记者黄思明 通讯员程梦妮)记者近日从荆州经开区应急服务中心获悉,经湖北省应急管理厅专家现场勘察与评估,该区滩桥镇五三村村民委员会广场成为荆州市14个应急救援航空体系保障点之一,意味着该区应急救援体系从单一地面救援向地空一体化格局转变。

作为航空应急救援最小单元基

地,航空保障点是应急救援力量前置的重要保障措施。中心相关负责人介绍,该航空保障点面积为2500平方米,可停泊小型救援直升机和载重20吨左右的运输直升机,可满足日常驻勤、直升机定检、航油保障及人员值班等基本功能,能实现航空救援30分钟响应起飞,将极大提升经开区、尤其是园区重点危化企业应急救援能力。

# 聚焦315国际消费者权益日 受理诉求7.34万件 挽回经济损失655万元 我市召开消费者权益保护工作新闻发布会

本报讯(记者陈雪玲 谭馨)3月14日上午,我市召开消费者权益保护工作新闻发布会,市市场监管局、市卫健委、市交通运输局、市消费者权益保护中心介绍2022年消费者权益保护工作情况和2023年工作重点任务。

2022年,我市畅通消费维权渠道,共受理消费者诉求7.34万件,为消费者挽回经济损失655万元。为切实维护消费者权益,市市场监管局强化监管执法,聚焦预付卡、教育培训、老年用品等消费投诉,加强消费诉求在支付宝搜索“荆州博物馆兽首特展”进入小程序,选择游玩日期和购票张数,完成购票。展览还对老人、小孩、军人、学生推出优惠政策。

驶员培训行业联合整治,为183名消费者挽回经济损失137万元;联合商务部门、公安部门开展预付卡专项整治,为消费者挽回经济损失200余万元;开展打击养老诈骗专项行动,严查涉老食品、保健品、保健器械市场存在的虚假宣传、假冒伪劣、欺诈诱导消费等违法行为,核查线索112个,整治67家,立案查处10起,集中销毁假冒伪劣产品1万余件。

围绕卫生健康领域消费者权益保护工作,市卫健委加强行业综合监管,开展清廉医院建设,医疗乱象、打击非法行医等专项整治行动,以健康体检、医疗美容、口腔等社会关注度高的领域为重点,依法严厉打击超范围执业、

违规收费、不合理检查、无证行医等行为。2022年以来,共立案336件,处罚金额178万元。同时,全面实施食品安全风险监测项目,2022年,全市151家医疗机构共报告食源性疾病病例3477例,上报食源性疾病事件9起,均得到及时有效控制,无死亡及危重病例。

在加强交通运输行业监管方面,市交通运输局认真办理关于交通运输领域的投诉、咨询、建议,共受理投诉2190件,求助、建议400余起,回复率达100%。对其中259起违规行为依法立案调查,按期结案率100%。定期发布“出租车红黑榜”,完成驾培机构、汽修、出租车等企业质量信誉考核工作,

完成检验检测机构信用评价3家、工地试验室信用评价9家,通过及时公布评价结果、及时处理不负责人员,规范交通运输相关企业经营行为,督促企业和从业人员提升维护消费者合法权益的自觉性。

市市场监管局相关负责人介绍,2023年消费维权年主题为“提振消费信心”,该局将进一步推进我市消费环境提质升级,全面推进“放心消费在荆州”建设,扎实推进诚信示范单位、诚信示范街区、消费维权服务站建设,深入开展“七日无理由退货承诺”活动,多元化构建消费纠纷解决模式,多渠道增强消费宣传教育实效。

## 商品质量参差不齐、产品宣传不实、商家服务承诺难兑现…… 2022年全市消费投诉热点出炉

本报讯(记者陈雪玲 谭馨)3月14日,市消费者权益保护中心发布2022年度12315热线平台受理消费者诉求热点。其中,网络消费、医疗服务广告、预付式消费、医疗器械类、生活必需品、防疫物资等价格问题成为投诉举报热点。

去年,我市12315与12345政务热线进一步整合,全年受理消费者诉求73483件,其中咨询55163件、投诉12877件、举报5443件;为消费者挽回经济损失655.52万元,同比增长22.48%。

从消费者投诉举报问题来看,主要集中在商品质量、合同纠纷、食品安全、广告宣传、售后服务等五类问题,其中商品质量问题占19.74%、合同纠纷占15.13%、食品安全占12.47%、广告宣传占11.26%、售后服务占

10.03%。

从消费者投诉举报类别来看,商品类投诉举报11658件,占63.64%,同比增加19.51%;投诉举报量前五的依次是一般食品、家居用品、服装鞋帽、家用电器、交通工具。服务类投诉举报6662件,占36.36%,同比增加20.06%;投诉举报量前五的依次是:销售服务、餐饮服务、教育培训、美容美发洗浴、文体教育。

网络消费成投诉举报重点。2022年,荆州市12315受理网络消费投诉举报6750件,占全年投诉举报量的36.85%,同比上涨86.05%。主要问题表现在:商品质量参差不齐,以次充好、货不对版;生鲜食品、预包装食品不新鲜,外卖食品不卫生,食品标识标签不符合国家规定等;抖音直播、社区团购及部分电商商家不履行网络购

物七天无理由退换货和“三包”规定,退费渠道不畅;商品配送不及时,虚假发货、延时发货甚至拒绝发货;产品宣传不实,刻意夸大产品性能、功效。

卫保服务广告宣传有待规范。2022年,荆州市12315受理卫保服务广告问题投诉举报210件,同比上涨388.37%,其中职业索赔人投诉举报197件,占93.81%。主要问题表现在:广告用语不规范;存在违规发布药品、医疗广告等问题;夸大服务疗效,以低价服务进行诱导性宣传问题。

预付式消费风险依然存在。2022年,荆州市12315受理预付式消费投诉举报1012件,同比下降4.17%。主要问题表现在:商家服务承诺难兑现,利用不公平格式条款限制消费者权利;商家经营不善关门停业歇业、地址搬迁、经营权变更,未及时履行告知义

务,导致消费者权益受损。

医疗器械类投诉举报成为阶段热点。2022年,12315受理医疗器械类投诉举报403件,在疫情高发的10月、12月呈爆发式增长,同比上涨459.72%。主要问题表现在:口罩销售问题较为突出,个别电商在消费者订购商品后不能及时、足量发货;部分商家在疫情防控阶段,不严格执行口罩、温度计等防疫物资相关价格规定;部分商品存在质量问题。

生活必需品、防疫物资等价格问题备受关注。2022年,荆州市12315受理价格问题投诉举报1292件,同比上涨33.20%。主要问题表现在:超市、菜市场、药店等商家在疫情封控期间捏造、散布涨价信息,囤积居奇,哄抬价格;不执行明码标价规定,低价高结、价外加价、捆绑搭售。

## 市市场监管局发布民生领域“铁拳行动”典型案例

### 一、洪湖市市场监管局 查处黄某未按规定履行水产品进货查验义务案

2022年4月2日,洪湖市市场监管局根据举报线索,检查发现洪湖市农贸市场经营户黄某在销售水产品时未建立食用农产品进货查验记录制度,当场对当事人作出警告的行政处罚,并责令当事人4月9日前改正。2022年4月9日,再次检查时,当事人仍未改正。当事人的行为违反了《中华人民共和国食品安全法》第六十五条之规定,依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十六条第四款之规定,责令当事人改正上述违法行为,并处罚款5000元的行政处罚。

### 二、监利市市场监管局 查处某集团股份有限公司生产超限量使用食品添加剂的食品案

2022年1月6日,监利市市场监管局依据恩施市市场监管局移交的当事人某集团股份有限公司生产的“香

辣藕片”经抽检为不合格产品的案件线索,对当事人立案调查。经查,2021年4月1日,当事人生产销售的“香辣藕片”经抽检认定为不合格产品,货值金额共计1071元。当事人的行为违反了《中华人民共和国食品安全法》第二十四条第一款第三项之规定,对当事人作出没收违法所得1071元,并处罚款70000元的行政处罚。

### 三、公安县市场监管局 查处武汉某肥业有限公司未依法取得工业产品生产许可证生产销售复合肥料案

2022年5月27日,公安县市场监管局根据举报线索,对当事人武汉某肥业有限公司经营场所进行检查,发现仓库内堆放有当事人无工业产品生产许可证生产的氮磷多元素肥18吨。经查,2021年2月至2022年1月期间,当事人生产氮磷多元素肥53吨,销售金额79000元,获利5300元。当事人生产的氮磷多元素肥属于复合肥料,未取得工业产品生产许可

证方可从事生产。当事人的上述行为违反了《中华人民共和国工业产品生产许可证管理条例》第五条之规定,依据《中华人民共和国工业产品生产许可证管理条例》第四十五条之规定,责令当事人停止销售上述产品,对当事人作出没收违法所得5300元,并处罚款79000元的行政处罚。

### 四、松滋市市场监管局 查处某电子商务公司利用微信实施不正当竞争行为案

2021年11月10日,松滋市市场监管局在专项检查行动中,发现当事人湖北某电子商务有限公司通过网络、电话、微信向消费者推销预包装食品过程中,对销售的预包装食品进行夸大宣传,其宣传内容带有减肥、减油、减脂、体重不反弹等带有疗效的虚假表述。经查,当事人销售的31款食品(11款保健食品、20种普通预包装食品)不存在瘦身减肥瘦身功效。当事人为了达到销售目的利用电话、微信等方式进行虚假宣传、诱导消费者购买预包装食品的行为违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第八条第一

款之规定,根据《中华人民共和国反不正当竞争法》第二十条第一款之规定,责令当事人改正违法行为,处罚款200000元的行政处罚。

### 五、江陵县市场监管局 查处江陵县保健院使用未依法注册的医疗器械案

2021年12月20日,江陵县市场监管局根据实名举报,对当事人江陵县某保健院使用未依法注册的医疗器械行为进行查处。经查,当事人于2021年11月30日通过湖北某医疗器械有限公司(该公司已另案处理)购进炎症治疗仪一台并使用,该治疗仪为未依法注册的医疗器械。另查明,当事人在购买使用该医疗器械时履行了《医疗器械监督管理条例》规定的进货查验等义务。当事人的上述行为违反了《医疗器械监督管理条例》第五十五条之规定,依据《医疗器械监督管理条例》第八十六条第(三)项和《医疗器械监督管理条例》第八十七条之规定,责令当事人停止使用未依法注册的医疗器械,没收未依法注册的医疗器械炎症治疗仪一台的行政处罚。



3月12日,在荆州铁路4标段中铁12局项目工地跨江汉运河连续梁拱桥工地,已完成拱桥梁部结构全部施工任务,正在搭设拱架,预计5月底可成桥。(叶力铭 梅闻 郇欣 摄)

## 楚风楚艺·楚文化与世界文化

在世界文明史上,楚文化与同时期的古希腊文化并列成为当时世界文明的代表,楚文化在世界文化史上具有一定的地位与影响。

公元前323年,亚历山大用武力拼凑起来的庞大帝国迅即瓦解。此后10年,楚国成为世界第一大国。公元前六世纪中叶至公元前三世纪中叶,代表当时世界水平的文化是东方的楚文化和西方的希腊文化。二者虽互见短长,但总体水平难分轩輊。

在哲学方面,二者各有所长,各有千秋。中国传统哲学的根基主要在老子和庄子,而老子和庄子都是楚国人。1993年,湖北荆门出土的竹简本《老子》甲、乙、丙三门,受到世界学术界的高度关注。楚人青铜冶炼、铸钱、丝绸、漆器,早于古希腊,许多科学技术

处于领先地位。在音乐艺术方面,楚人在古希腊人之上。在国家政体建设、货币制度方面,楚国比古希腊更为完善。在交通运输方面,航海古希腊在前,车运楚人在先。楚国和古希腊从不同的方向出发,同时登上古代世界文明的光辉殿堂。

楚文化作为中国传统文化的重要组成部分,与现代文化息息相通。楚文化在世界文化发展史上具有重要的地位与影响。研究、传承和利用好楚文化,对于弘扬中华文化优秀传统文化,坚定文化自信、发展楚文化的文化自信与自觉,建设社会主义先进文化,发展当代文化产业,乃至实现中华民族伟大复兴的中国梦,都具有十分重要的意义。

(曹歌)